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云南省曲靖市宣威八中2018-2019学年八年级（上）第一次
月考物理试卷
一、单项选择题（每小题3分，共36分）
1．如图是用刻度尺测长度的实验，所记录的测量结果正确的是（　　）
[image: image87.png]



A．5.3cm
B．5.25cm
C．3.25cm
D．3.3cm
2．生活中常炖食物（碗不与锅底接触，如图所示），当锅里的水沸腾后，碗中的汤（　　）
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A．同时沸腾了


B．稍后也沸腾了


C．温度低于沸点，不会沸腾


D．温度达到沸点，不会沸腾
3．下列说法中正确的是（　　）
A．速度大的物体通过的路程一定长


B．速度大的物体通过的路程一定短


C．物体的速度由运动的时间决定


D．物体的速度与通过的路程无关
4．物体吸收了热量，则物体的温度（　　）
A．一定升高
B．一定降低


C．一定不变
D．可能升高，也可能不变
5．甲、乙两物体做匀速直线运动，它们的速度之比为3：1，通过的路程之比为2：3，那么甲、乙两物体运动的时间之比是（　　）
A．2：9
B．2：1
C．9：2
D．1：2
6．某同学有一支温度计，读数不准但刻度是均匀的，该同学将这支温度计放入冰水混合物中时读数是5℃，将这支温度计放入沸水中时读数是95℃（气压为1个标准大气压）．他用这支温度计测量当时的气温读数是32℃，由上述可知，当时实际气温为（　　）
A．29℃
B．32℃
C．30℃
D．35.5℃
7．甲、乙、丙三架直升机同时上升，v甲＜v乙＜v丙．乙机驾驶员感到自己在下降，这是因为他把参照物选为（　　）
A．地面
B．甲机
C．乙机
D．丙机
8．在卫生间[image: image3.jpg]


里洗过热水澡后，室内的玻璃镜面变得模糊不清，过了一段时间镜面又变得清晰起来，镜面上发生的这两种现象的物态变化情况是（　　）
A．先汽化，后液化
B．先液化，后汽化


C．只有液化
D．只有汽化
9．在一只玻璃杯中先后装入不同量的水，用细棒轻轻敲击，会听到不同频率的声音。与此类似的，当医生在给病人检查腹部是否有积水时，常会用手轻轻叩击患者腹部，细细倾听其发出的声音，此为“叩诊”。医生主要是根据什么来判断患者腹部是否有积水的（　　）
A．声音的响度
B．声音的音调


C．声音的音色
D．声音是否悦耳动听
10．小昌同学在26℃的实验室里，将温度[image: image4.jpg]


计放入一杯酒精中，当温度计的示数不再变化时，将温度计取出，关于他观察到的温度计示数，下列说法中正确的是（　　）
A．高于26℃
B．先下降，后上升到26℃


C．低于26℃
D．等于26℃
11．用示波器测得两列声波显示的波形如图甲、乙所示，则这两列声波（　　）
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A．音调不同


B．响度不同


C．音色不同


D．音调、响度和音色均不同
12．甲同学骑自行车去看望乙同学，得知消息后，乙同学步行去迎接，接到后同车返回，整个过程他们的位置与时间的关系如图所示，据图可知（　　）
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A．两同学在t=10min时相遇


B．相遇前甲的速度是乙的4倍


C．相遇后乙的速度是原来的1.5倍


D．整个过程甲的平均速度是乙的2.5倍
二、填空题（每空1分，共31分）
13．（2分）2011年11月3日1时23分，“神舟八号”到达“天宫一号”30米停泊点，开始以0.2m/s的相对速度向“天宫一号”缓缓靠拢对接。从30m的停泊点到相互接触共耗时　   　s．对接完成后，若以“天宫一号”为参照物，“神舟八号”是　   　的。
14．（2分）如图所示，是公路旁的交通标志牌，它告诉汽车驾驶员，从现在起，车速不得超过　   　。在不违反交通规则的前提下，汽车经过　   　min到达收费站。
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15．（1分）匀速直线运动的甲、乙两物体，它们所用时间之比为4：3，通过的路程之比为6：5，则它们的速度之比是　   　。
16．（1分）一列长200m的列车，以20m/s的速度做匀速直线运动，若整列火车通过1.9km的某一大桥所用时间是　   　s。
17．（1分）在学校运动会百米赛跑中，终点记时员听到枪声开始计时运动员的成绩为14s，则该名运动员的真实成绩为　   　s．（测得当时气温为15℃，结果保留两位小数）。
18．甲、乙两同学在平直的路面上同向进行，他们运动的s﹣t图象如图所示，由此可判断　   　同学运动较快，开始运动时两同学相距　   　m，图中的a点表示　   　。
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19．（2分）在四个相同的玻璃瓶里装不同高度的水，如图所示，当你用嘴贴着瓶口吹气时，你听到声音的　   　 （选填“音调”、“[image: image9.jpg]


响度”或“音色”）有高有低，这是靠　   　振动发声（选填“空气”或“水”）。
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20．（1分）为[image: image11.jpg]


了安全，列车进入隧道前必须鸣笛，若列车速度为72km/h，司机在鸣笛2s后听到从隧道口山崖反射的回声，则鸣笛时列车距隧道口　   　m，已知声音在空气中的速度是340m/s。
21．（2分）（填物态变化的名称）冰棒从冰箱中取出一会儿，常粘着一些白花花的“粉”，有时剥开包装纸能看到冰棒直冒“白气”，其中“白气”的形成是　   　现象，“粉”的形成是　   　现象。
22．当别人嚼脆饼时，你听到的声音很小；而你自己嚼同样的脆饼时，你会听到较大的咀嚼声。这是因为前者的声音是靠　   　传播，后者的声音是靠　   　传播，　   　的传声效果好。
23．火箭刚发射时，高温火焰向下喷射到发射台的地面，发射台遇到这样的高温会　   　，为了保护发射台底，就建一个大水池，让火焰喷到水中，利用水的　   　来吸收巨大的热量，我们在电视上看到火箭升空瞬间，伴有迅速扩展的庞大白色气团是空气中的水蒸气　   　形成的。
24．（6分）如图所示是大自然中水循环现象的示意图。在水循环的过程中，江河湖海，土壤，植物中的水，通过　   　变成水蒸气。升入天空，水蒸气在高空遇冷时有的　   　小水珠，有的　   　成小冰晶，形成千姿百态的云，云中的小水滴也会　   　成小冰晶，云中的小水滴长大到一定程度后，降落到地面，这就是雨。云中的小冰晶长大到一定程度后，降落到高山，地面，这就是雪。冰山上的积雪　   　直接变成水蒸气，升入天空。积雪　   　后变成水，汇入江河，流入大海。
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三、实验探究题（每空1分，共19分）
25．（4分）小明在“测小车的平均速度”的实验中，设计了如图所示的实验装置：小车从带刻度的斜面顶端由静止下滑，图中的圆圈是小车到达A、B、C三处时电子表的显示（数字分别表示“小时：分：秒”）
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（1）该实验测小车平均速度的实验原理是：　   　。
（2）实验前必须学会熟练使用电子表，如果让小车过了A点才开始计时，则会使所测AC段的平均速度vAC偏　   　（选填“大”或“小”）。
（3）小车通过全过程的平均速度vAC=　   　m/s。若s2的路程正好是全部路程的一半，则小车通过上半段路程的平均速度vAB=　   　m/s。
26．为了探究小球自由下落时的运动，某物理实验小组的同学用照相机每隔相等的时间自动拍照一次，拍下小球下落时的运动状态，如图甲所示。
（1）可以看出小球在做　   　直线运动（选填“匀速”或“变速”），其理由是　   　。
（2）如图乙中四个速度随时间的关系图象，能反映出该小球下落运动的是　   　。（选填图中的选项字母）
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27．（12分）为了研究水的沸腾，某同学观察了水在加热过程中温度随加热时间的变化情况，记录有关数据如表：
	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	温度/℃
	90
	92
	94
	96
	97
	98
	99
	99
	99
	99
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（1）如图1中的图线　   　反映了上述实验过程。水沸腾时气泡上升的情况如图2中　   　所示。
（2）实验中所用温度计是根据液体　   　的规律制成的，使用温度计时，首先要观察温度计的　   　和　   　。
1个标准大气压下酒精的沸点是78℃，煤油的沸点是150℃，完成本实验所用的温度计液泡中的液体可能是　   　（选填“酒精”或“煤油”）。
（3）利用图3所示的装置做实验时，发现从开始给水加热到水开始沸腾所用的时间过长，请你帮助他找出可能存在的[image: image16.jpg]


原因。（写出两种即可）①　   　；②　   　。
（4）由实验结果可以得出水的沸点是　   　℃，你认为原因是：　   　。
（5）由实验结果可以得出水沸腾时的规律是：　   　。
（6）可以看到水面上不停的冒“白气”，此现象产生的原因是：　   　。
四、计算题（共18分，要求写出所依据的物理公式和必要的计算过程，除不尽的保留两位小数．）
28．（6分）火车钢轨每根25m，若在45s内听到车轮和钢轨接头处的撞击声30次，火车的速度是多少？（注：计时开始为第一次）
29．（6分）张先生驾车从广州到肇庆旅游，汽车以90km/h的平均速度行驶0.5h到达三水，休息0.5h后，再以80km/h的平均速度行驶1h到达肇庆。则广州到三水，汽车行驶的路程是　   　km，广州到肇庆，汽车的平均速度是　   　km/h。
30．（6分）一辆汽车朝山崖匀速行驶，在离山崖700米处鸣笛，汽车沿直线向前行驶40米后，司机刚好听到刚才鸣笛的回声。已知气温是15℃，求汽车的行驶速度？
参考答案
一、单项选择
1．解：
（1）使用刻度尺前要注意观察它的零刻线、量程和分度值；
（2）由图知，在1cm之间有10个小格，所以一个小格代表1mm，即该刻度尺的分度值为1mm；
测量时起始端没从0开始，把2.00cm处当作“0”刻度，右侧示数为5.25cm，减去2.00cm即为物体长度，物体的长度为5.25cm﹣2.00cm=3.25cm。
故选：C。
2．解：锅里的水达到沸点后继续吸热会沸腾，但温度不再改变，所以碗内汤的温度等于水的沸点；但碗内的汤不能继续吸热，所以不沸腾。
故选：D。
3．解：速度是表示物体运动快慢的物理量，是指物体在单位时间内通过的路程，表达式为v=[image: image17.jpg]


。
（1）速度大的物体运动的快，通过的路程长短还与运动时间有关，故AB错误；
（2）速度是运动物体单位时间内通过的路程，与运动时间和通过的路程无关，故C错误，D正确。
故选：D。
4．解：物体吸收了热量，可能用来加快分子的无规[image: image18.jpg]


则运动，即表现在物体的温度的升高；也可能用来改变物体的状态；比如：晶体在熔化过程，吸热，内能增加但温度不变，所以，物体吸收了热量，物体的温度可能升高，也可能不变。
故选：D。
5．解：由v=[image: image19.jpg]


得：
运动的时间之比：[image: image20.jpg]


 =[image: image21.jpg]


=[image: image22.jpg]


×[image: image23.jpg]


=[image: image24.jpg]


×[image: image25.jpg]


=[image: image26.jpg]


。
故选：A。
6．解：为了不至于混淆，解题时将5℃看成温度计液柱长度5cm，将95℃看成液柱长度95cm，把32℃看成液柱长度32cm。
（1）该温度计在0℃时，液柱长度5cm；100℃时，液柱长95cm，说明0℃刻度线与5cm刻度线对齐，100℃刻度线与95cm刻度线对齐。
（2）故1cm刻度代表的温度为：[image: image27.jpg]100C




 =[image: image28.jpg]


℃/cm，当液柱长32cm时，显示的温度应该是：[image: image29.jpg]


℃/cm×（32cm﹣5cm）=30℃。
故选：C。
7．解：因为甲、乙、丙三架直升机同时上升，而乙机驾驶员如果选择丙飞机为参照物时，由于v甲＜v乙＜v丙．他和丙飞机[image: image30.jpg]


的距离越来越远，所以他会感到自己在下降。
故选：D。
8．解：在卫生间里洗过热水澡后，室内的水蒸气在玻璃镜面上发生了液化现象，变成水，附着在玻璃镜面上，过了一段时间，玻璃镜面上的水又变为水蒸气，发生汽化现象；
故选：B。
9．解：当病人腹部有积水时，敲击患者腹部，振动频率会发生变化，音调就不同，所以可以根据音调判断患者腹部是否有积水。
故选：B。
10．解：酒精蒸发吸热，能使它附着的物体温度计的示数下降，低于26℃；随着酒精的迅速蒸发掉后，受空气温度的影响，温度计的示数又会上升，直到和实验室内的温度相同，即等于26℃。
故选：B。
11．解：
甲、乙的波形特点是：相同时间内波峰（最上端）的个数相同，说明物体振动的频率相同，则音调相同；波偏离平衡位置幅度也相同，则响度也相同；
音色反映了声音的品质和特色，不同发声体的材料、结构不同，发出声音的音色也就不同；因为两列波的形状不同，所以它们发出声音的音色不同。
故选：C。
12．解：
A、由图象可知，横轴表示时间，纵轴表示路程，在10min时两同学相遇，故A正确；
B、由图象可知，甲同学10min经过的路程为3km，相遇前甲的速度：v甲=[image: image31.jpg]


=[image: image32.jpg]


=0.3km/min；
乙同学10min经过的路程为1km，相遇前乙的速度：v乙=[image: image33.jpg]


=[image: image34.jpg]


=0.1km/min，
则v甲=3v乙，故B错误；
C、由图象可知，相遇后乙在15min﹣10min=5min经过的路程为1km，
此时乙的速度：[image: image35.jpg]


 v乙′=[image: image36.jpg]


=[image: image37.jpg]


=0.2km/min，则v乙′=2v乙，故C错误；
D、由图象可知，整个过程中，甲经过的总路程为4km，总时间为15min，
则甲的平均速度为v甲平=[image: image38.jpg]


；
乙经过的总路程为2km，总时间为15min，
则乙的平均速度为v乙平=[image: image39.jpg]


。
所以v甲平=2v乙平，故D错误。
故选：A。
二、填空题（每空1分，共31分）
13．解：由速度公式：v=[image: image40.jpg]


可知：
从30米的停泊点到相互接触的时间：
t=[image: image41.jpg]


=[image: image42.jpg]


=150s；
对接完成后，若以“天宫一号”为参照物，“神舟八号”的位置不再发生变化，所以是静止的；
故答案为：150；静止。
14．解：（1）圆形标志牌上的40，表示在该段路程中汽车的最大行驶速度不能超过40km/h；
（2）“收费站2km”表示从此处到达收费站还有2km，
∵v=[image: image43.jpg]


，
∴汽车驾驶员在遵守交通规则的前提下，从此标志牌处匀速行驶到达收费站，最快的时间：
t=[image: image44.jpg]


=[image: image45.jpg]Zkm
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=0.05h=3min。
故答案为：40km/h；3。
15．解：
由题知，t甲：t乙=4：3，s甲：s乙=6：5，
两物体的速度之比：
[image: image46.jpg]
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=[image: image48.jpg]


×[image: image49.jpg]


=[image: image50.jpg]


×[image: image51.jpg]


=[image: image52.jpg]


。
故答案为：9：10。
16．解：
火车完全通过大桥的路程：
s=L桥+L车=1900m+200m=2100m，
∵v=[image: image53.jpg]


，
∴火车[image: image54.jpg]


完全通过大桥的时间：
t=[image: image55.jpg]


=[image: image56.jpg]2100m|
20m/s




=105s。
故答案为：105。
17．解：声音在15℃空气中传播速度：v声=340m/s，
由v=[image: image57.jpg]


得，声音传播100m所需时间：
t声=[image: image58.jpg]


=[image: image59.jpg]


≈0.29s，
所以运动员跑了0.29s才开始计时，运动员的运动时间：
t运动员=t+t声=14s+0.29s=14.29s。
故答案为：14.29。
18．解：（1）由图象可以看出，在时间为5s时，甲同学运动25m，乙车运动25m﹣10m=[image: image60.jpg]


15m；相同时间内，甲同学通过的路程大，所以甲同学运动得快；
（2）由图象可知开始[image: image61.jpg]


运动时，甲同学从0m出发，乙同学距离甲出发点前10m，故相距的距离为10m；
（3）由图象可知，图中的a点表示相遇，即甲同学追上了乙同学。
故答案为：甲；10；甲同学追上了乙同学。
19．解：当用嘴贴着瓶口吹气时，瓶内空气柱的振动会发出声音，空气柱越短，频率越高。因此听到声音的音调有高有[image: image62.jpg]


低。
故答案为：音调；空气。
20．解：72km/h=20m/s，由公式s=vt得：
列车鸣笛后2s时间内声音传播的路程为：s1=v1t=340m/s×2s=680m，
2[image: image63.jpg]


s内列车前进的距离为：s2=v2t=20m/s×2s=40m，
根据关系式：2s=s1+s2，
列车鸣笛时距隧道口距离为：s=[image: image64.jpg]syts,




=[image: image65.jpg]680m+40m|
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=360m。
答：列车鸣笛时距隧道口距离为360m。
21．解：
（1）空气中的水蒸气遇到温度较低的冰棒也会发生液化现象变成小液滴，这就是“白气”；
（2）空气中的水蒸气遇到温度较低的冰棒会直接变成小冰粒附着在冰块上，这就是“白粉”；
故答案为：液化；凝华。
22．解：别人嚼脆饼干时，我们是通过空气听到声音的，而当我们自己嚼脆饼干时，是通过骨头传播到我们的听觉神经，固体传播声音的能力比气体强，效果好。
故答案为：空气；骨骼；固体。[image: image66.jpg]



23．解：火焰的温度很高，所以很多物体遇到高温的火焰会吸热而熔化。当火焰喷到水中时，水会吸热而汽化成水蒸气，水蒸气温度降低又会变为小水珠，这就是我们看到的白色气团。
故答案为：熔化；汽化；液化。
24．解：本题主要需了解自然界的水循环过程，江、河、湖、海以及大地层中的水在阳光的照射下，不断汽化，变为大量的水蒸气；
大量水蒸气上升，遇冷液化成小水珠或者凝华小冰晶，这就形成了云。
云中的小水滴遇冷会凝固成小冰晶，当重力增大到一定程度，就开始下落，在下落的过程中，温度升高，小冰晶又熔化成小水滴，与原来的水滴一起落到地面，这就形成了雨。这就是水的循环过程。
冰山上的积雪会直接升华变成水蒸气，升入天空。积雪熔化后变成水，汇入江河，流入大海。
故答案为：汽化；液化；凝华；凝固；升华；熔化。
三、实验探究题（每空1分，共19分）
25．解：（1）该实验测小车平均速度的实验原理是v=[image: image67.jpg]


。
（2）计时晚，所计时间偏小，用公式v=[image: image68.jpg]


算出的速度偏大。
（3）由图知，小车通过全过程走的路程s1=120cm=1.2m，所用的时间t1=5s，
vAC=[image: image69.jpg]sy
1y



=[image: image70.jpg]


=0.24m/s；
走s2的路程用的时间t2=3s，s2=[image: image71.jpg]


s1=[image: image72.jpg]


×120cm=60cm=0.6m，
vAB=[image: image73.jpg]


=[image: image74.jpg]


=0.2m/s；
故答案为：（1）v=[image: image75.jpg]


．（2）大；（3）0.24；0.2。
26．解：（1）相机拍照间隔的时间是相同的，由图可知：在相等的间隔时间内，小球运动的距离逐渐变大，小球的运动速度逐渐变大，做的是变速直线运动；
（2）由照片中小球的运动轨迹可知，小球运动的速度随着时间的推移逐渐变大，图C符合题意；
故答案为：（1）变速；在相等的时间内通过的路程不等；
         （2）C。
27．解：（1）液体沸腾时温度保持不变，图1中的图线c反映了上述实验过程。甲图，气泡上升时不断增大，是水的沸腾时的现象；乙图，气泡上升时不断减小，是水沸腾之前的现象。
（2）温度计是利用液体的热胀冷缩的规律制成的，使用温度计时，首先要观察温度计的量程和分度值；酒精的沸点低于水的沸点，所以不能用酒精温度计来进行实验，煤油的温度高于水的沸点，可以用煤油温度计来测量水的初温。
（3）实验时间的长短与水的多少、水的初[image: image76.jpg]


温、酒精灯的火焰大小有关；
（4）水沸腾时，不断吸收热量，温度保持不变，这个不变的温度是水的沸点，所以水的沸点是99℃。
沸点的高低和气压有关，气压降低，沸点降低。一个标准大气压下，水的沸点是100℃，此时沸点99℃低于100℃，所以气压低于一个标准大气压。
（5）水沸腾时，不断吸收热量，温度保持不变；
（6）水面上的“白气”是小水滴，是由水蒸气液化成的。
故答案为：（1）c；甲；（2）热胀冷缩；煤油；（3）水量多；水的初温低；（4）气压低于一个标准大气压；（5）不断吸热，温度不变；（6）由水蒸气液化成的
四、计算题（共18分，要求写出所依据的物理公式和必要的计算过程，除不尽的保留两位小数．）
28．已知：L钢轨=25m，t=45s，钢轨数n=（30﹣1）
求：v=？
解：在45s内火车行驶的路程：
s=25m×n=25m×29=725m，
火车的速度：
v=[image: image77.jpg]


=[image: image78.jpg]725m
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≈16.1m/s。
答：火车行驶的速度是16.1m/s。
29．解：（1）由v=[image: image79.jpg]


得：
汽车从广州到三水的路程：
s1=v1t1=90km/h×0.5h=45km；
（2）汽车从三水到肇庆的路程：
s2=v2t2=80km/h×1h=80km，
总路程：s=s1+s2=45km+80km=125km；
行驶的总时间：t=t1+t3+t2=0.5h+0.5h+1h=2h，
平均速度：v=[image: image80.jpg]
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=62.5km/h。
故答案为：45；62.5。
30．解：
已知鸣笛处距离山崖s=700m，汽车沿直线向前行驶的距离s1=40m，根据题意可知声音传播的距离：s2=2s﹣s1=2×700m﹣40m=1360m，
已知声音在15℃空气中的v2=340m/s，根据公式v=[image: image82.jpg]


，声音传播的时间（即车行驶的时间）：t=[image: image83.jpg]A7)
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=4s，
所以汽车行驶速度为：v1=[image: image85.jpg]
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=10m/s。
答：汽车行驶的速度为10m/s。
